

从“淘宝村”到直播村,年交易额破万亿

农村电商站在转型升级的十字路口

阅读提示

我国早在2014年即开展电子商务进农村综合示范工作,到目前已累计支持1180个示范县,农村网络零售额由2014年的1800亿元增长到2019年的1.7万亿元,规模总体扩大8.4倍。

柚子园里,高高矮矮地挂满了金黄色的“梁平柚子”,一阵风吹来,一群人站在柚子叶的清香中匆忙地采摘,脸上挂满了收获的喜悦。这些人中除了农户,还有当地农村电子商务服务中心的工作人员。

今年9月入选“淘宝村”的袁驿村盛产梁平柚子,从去年6月至今年7月,该村电商销售额达1812万元,其中,农产品销售额达420万元。

自2009年首次出现3个淘宝村后,《2020年中国淘宝村研究报告》显示:截至今年6月,中国已经出现5425个淘宝村,约占全国行政村总数的1%,吸纳828万人口就业,年交易总额破一万亿,这已经成为中国经济发展新的增长极。

这一由阿里催生的经济现象,新的触角也在不断延伸。2019年12月底,京东在全国832个贫困县上线商品超300万种,实现销售额超750亿元,直接带动90万户建档立卡贫困户增收。2019年拼多多平台年成交额突破万亿元大关,其中农(副)产品成交额达1364亿元,成为中国最大的农产品上线平台。

2020年,这场“电商抢位赛”也快速坐上了直播的快车,原来的“淘宝村”正在变成“直播村”。截至今年7月,阿里巴巴的“村播计划”已经覆盖全国31个省、市、区的2000多个县,累积开展直播240万场,带动农产品销售80亿元。

疫情期间,快手扶贫福苗计划发起“百城县长·直播助农”活动。截至10月份,快手已和全国超过50个地区相关政府部门达成合

作,覆盖24个省、自治区、直辖市,举办近200场线上活动,每周都有不同省份市级领导进入快手直播间,销售地区农特产品。

“其实,我们从2017年起就开始发展直播带货,只是效果没有现在这么好。”忠县商务委主任刘淑告诉记者,去年以来,忠县就依托“网友家亲”“电商爱心购”“年货节”“渝李湘约去扶贫”“书记晒特产”“县长直播带货”等活动。

先后走进18个乡镇开展活动31场,线上线下销售贫困村柑橘、李子、火龙果、牛羊肉等农产品500余万元。

“造血计划”促农产品产业升级

几年前,对于大山里的农民来说,“触网”卖货绝对是新鲜事、稀罕事。随着电商的异军突起和快速发展,昔日农民变身“带货达人”,使山货“插上翅膀”飞出了大山,加快了脱贫步伐。

“亲亲,我手中这款泡菜,不仅纯手工制作,而且好吃美味,喜欢的朋友们尽快下单啊……”就在薇娅卖力为豆腐乳吆喝的当天,忠县马灌镇“老坛泡菜姐”陈章蓉操着一口不太纯正的普通话也正进行网络直播。

尽管名气不能与薇娅相比,但陈章蓉如今也是当地知名“网红”。通过电商免费培训,2018年2月,通过申请注册,“老坛泡菜姐”开始了她的网销之路。由于售卖的农产品富有地域特色,并且货真价实,陈章蓉的淘宝店迅速积累6万名粉丝,并多次入选淘宝首页直播

活动。如今,依靠一部手机,陈章蓉年销售额达100万元。

“以前脐橙熟了都是等商贩上门收购,自从参加电商扶贫创业培训后学会了在网上卖脐橙,再也不用愁脐橙卖不出去了。”作为阿里全国首批村播试点县的重庆奉节县安坪镇三沱村相关负责人说。

“截至今年8月底,阿里巴巴过去3年农产品销售额已突破5400亿元,同时正在助力打造100个10亿级农业品牌。”阿里巴巴集团副总裁李少华表示。

农产品电商开进深水区

经过近10年发展,电子商务已成为一个庞大的辐射网络,消费电商化已经引起经济秩序的深度变革。

“电商平台早期比拼的是消费端模式的创新,随着创新加大,农产品电商发展必须向深水区开进。”拼多多副总裁狄拉克认为。

记者在采访中发现,农村电商的发展在经历简单的形式复制与大规模扩张后,已经站在了转型升级的“十字路口”:同质化严重、质量标准认证难、供应链体系不成熟等,成为其发展的主要因素。

阿里研究院的报告则透露出一抹亮色:注册公司和商标,重视团队、品牌和客户服务正越来越成为农村网商的共识。据不完全统计,全国以企业身份注册的“淘宝村”网店已超过5000个。

重庆长江上游经济研究院莫远明研究员认为,“淘宝村”改变了过去三十年中国的城乡要素流动关系,人口、资金、资源不再单向的流出乡村,更多的年轻人、资金、技术甚至人才回到乡村。让要素重新回流的农村电商为乡村振兴的实现提供了可能,是乡村振兴的先锋,推动了一场新的自下而上的城镇化进程。

G 市场观潮

本报记者 赵昂

天眼查专业版数据显示,我国超9成的电竞相关企业成立于近5年,目前企业名称或经营范围含“电子竞技、电竞、网络竞技、互联网竞技”的电竞相关企业超过1.1万家。而艾媒咨询的相关分析中也提到,移动电竞大约在2016年前后爆发,直到今年仍然呈现较为强劲的增长态势。

目前,国内多座城市都提出要打造“电竞之都”,大江南北皆有,有的城市建起了专门的电竞产业园区,有的城市对符合标准的电竞企业给予租金补贴和税费减免,有的城市争着办大规模高层次的电竞赛事。这些城市认为自己能够成为“电竞之都”的理由也有很多,有的聚集了一大批游戏开发和运营人才,有的善于举办各种国际交流活动和赛事,有的营商成本较低,也有的城市具有较好的娱乐文化氛围……

事实上,不同城市在电竞领域内的各异优势,恰恰证明,电竞市场不可能形成唯一一个电竞之都,而是会形成多个“电竞之城”。

这是因为,电子竞技不只是爱好者们看到的赛事对抗,在竞技背后,是一个庞大的产业集群,并且随着产业链的逐步完善,这一集群会日益庞大。现在,我国的电子竞技产业,正在从单一的游戏运营、赛事举办拓展到IP文化、游戏开发、内容制作、直播平台、衍生产品营销在内的诸多分支领域。这些分支领域所需的市场环境不同,不可能全部集中在一个城市甚至一个地域内发展。正因如此,电竞产业才会在许多城市“开花结果”,并且有的城市已经在细分领域内形成了一定的竞争优势。

换言之,在未来,不同城市可能会在不同电竞分支领域内形成各自优势,最终在全国范围内形成电子竞技的全产业链条,并通过各种线上线下方式相互合作共赢。对于有意发展电子竞技产业的城市而言,要研判好行业趋势和自身的环境特点、营商优势,在电子竞技产业链条上找准自己的适宜发力点。

城市布局如此,企业亦然。不同企业所处地域不同,人才、技术、营销渠道优势不同,一个企业或者几个企业难以完全掌握整个电子竞技产业链条,企业要立足于自身的竞争优势,找到适宜的立足点,不断提升自身核心竞争力,做大做强属于自己的那块“蛋糕”。

山东青岛港率先为拖轮装上“智慧眼”

本报讯(记者杨明清通讯员李强)近日,山东港口青岛港智慧绿色港口建设再添新成果,由山东港口青岛港轮胎公司自主立项、主导研发的“拖轮安全生产全景影像系统”正式投入使用,为拖轮装上“智慧眼”,有效解决拖轮在生产作业中因视觉盲区导致的安全隐患难题。该系统在全国范围内尚属首次,投用后,将为全国港口行业实现拖轮作业智慧化提供借鉴。

据了解,该系统”包括360度全景影像、雷达360度测距预警、大炮防撞预警三大模块,通过安装在船体的2台全景摄像机和11部毫米波雷达,对拖轮周边200米内水域海况进行实时扫描,可实现360度影像监控、精准测距、语音报警等功能,及时发现作业中各类隐患,为驾驶员提供极大助力。

按照山东省港口集团部署安排,山东港口青岛港持续发力国际领先的智慧绿色港口建设,取得诸多领先全国乃至全球的有益成果。建成运营全球领先、亚洲首个全自动化集装箱码头。在此基础上,创新引入氢燃料电池组为自动化轨道吊提供动力,使轨道吊实现完全零排放,环境无污染。同时,将大数据、云计算、人工智能、移动互联等先进技术应用于港口生产管理,全面提高港口自动化、智能化水平,5G智慧港口应用系统建设项目成功入选“5G+工业互联网”十大推广案例。

智慧工具赋能药品监管效能提升

本报讯(记者蒋蕊)12月11日,由国家药品监督管理局指导的2020智慧监管创新大会在海南博鳌开幕,大会以“智领科技 创享未来”为主题,以推动医药产业高质量发展为使命、以贯彻新发展理念为主线,深入探讨智慧工具赋能药品监管效能提升、监管创新深化产业供给侧结构性改革的切实路径。本次会议由中国健康传媒集团、海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局联合主办。

国家药品监督管理局党组成员、副局长颜江瑛指出,作为推动药品监管体系和监管能力现代化的重要抓手,药品智慧监管要把握新形势,承担新使命,面对新要求。要坚持全面视野,打造全国药品智慧监管“一盘棋”。要统筹考虑全国药品监管系统,打通不同系统的数据壁垒,切实发挥大数据在风险防控中的作用。要坚持智慧监管服务产业发展,当好产业发展“助推器”。信息技术企业赋能医药行业的“互联网+”应用正发挥越来越重要的作用。尤其在新冠肺炎疫情防控常态化背景下,5G、互联网等新技术与医药产业深度融合,既给产业转型升级增添了新动能,也给行业监管带来新命题。

朝凌高铁掀起施工热潮

本报讯(记者刘静通讯员张荣洲冯子健)自朝凌高铁开建“奋战200天,全面完成年度建设任务”攻坚活动以来,中铁电气化局朝凌“四电”集成项目部全面掀起施工生产热潮,奋力冲刺年度目标任务。据了解,截至12月14日,朝凌高铁“四电”工程已完成年度工作总量的83%。

朝凌高铁沿线地理环境复杂,施工难度大。进入冬季后,天气寒冷,路面结冰,施工效率降低,完成全年产值目标压力很大。面对重重困难,该项目部提前布局谋划,强化过程管控,按下施工“快进键”。据悉,朝凌高铁自京沈高铁朝阳站引出,经辽宁省朝阳、锦州市后接入京哈铁路秦沈段,哈大高铁的互联互通,锦州到北京运行时间将缩短至1小时40分钟左右,大连到北京的运行时间将缩短至3小时左右。



新技术新需求叠出,网络视听业态不断创新,格局正在重塑

网络视听迎来蓬勃发展新机遇

作做成小视频发到抖音平台,让每家每户都能看到,这样居民更能理解志愿者的工作与辛苦。”乌鲁木齐市某小区物业人员赵女士说道。

不仅如此,在一些城市的小区里,还举办了线上厨艺大赛、线上手工大赛,在家的居民可以通过短视频学习、制作美食,或者制作手工艺品。“有段时间制作凉皮很火,我们还自己在家试了试。”西安市高校教师安老师表示。

作为时下最火的互联网应用,短视频市场相对稳定,抖音短视频、快手短视频的活跃用户占总比的56.7%,稳坐行业第一,而西瓜短视频、抖音火山版、好看视频等活跃用户占24.9%。记者在乌鲁木齐随机采访的10名路人中,就有8个人的手机中下载了两个及两个以上的短视频应用软件。

近年来,在政策、资本、技术、市场等因素的助推下,我国网络视听行业规模和影响迅速扩张,网络视听节目蓬勃发展,数量急剧增长。

目前,网络视听产业的市场规模已达到4541.3亿元,综合视频用户规模达到7.24亿,而短视频的用户规模达到了8.18亿,短视频成为了仅次于即时通信的第二大网络应用,逐渐成为互联网的底层应用。

业内人士指出,新技术赋能网络视听智

业的新发展,不仅促进了原有应用的新模块、新方式,而且还产生了衍生行业。数据显示,有44.4%的用户选择了快手平台进行直播,41.1%的用户选择了抖音短视频作为直播平台,其余的用户会选择虎牙直播、斗鱼直播。

而直播的加入增加了日常用户之间的互动性,而且直播带货、直播推销等方式,也带动了当地的经济发展。在今年十月,新疆还未红枣节上,就有网红通过虎牙直播、斗鱼直播等销售红枣、苹果等当地特色的农副产品。

除了专门的直播平台、短视频平台之外,5G技术的发展也让爱奇艺、腾讯视频、优酷视频等平台在视频的播放方面有了新发展,比如爱奇艺推出了4K以及超高清技术,VR观看等技术,能够使整体画面更加清晰、完整,动态效果更逼真,而腾讯视频则推出“音频”播放模式、“臻彩视听”观影体验模式等。

业内人士指出,新技术赋能网络视听文化产业,但国家对其十分重视。今年3月,国家广播电视台总局印发了《关于推动广播电视台和网络视听产业高质量发展的意见》的通知提出,“到2025年,广播电视台和网络视听内容创作生产更加繁荣,作品质量更加精良,不断推出更多符合新时代要求,既能在思想上、艺术上取得成功,又能在市场上受到欢迎的精品佳作。”

不仅如此,《意见》还从加强组织领导、财税优惠政策、政府购买服务、完善产业项目、强化人才保障、完善统计支撑这六个方面为网络视听行业保驾护航。

据《2020中国网络视听发展研究报告》数

据显示,短视频和网络直播将成为网络视听行业的主要增量。而这两者所带动的付费模式,成为人们争议的话题。11月12日国家广播电视台总局发布了《关于加强网络秀场直播和电商直播管理的通知》,明确规定未成年人不能参与打赏活动。数据显示,当前网络视听行业差异化付费模式渐渐被更多人接受。

同样,网络视听行业发展还有一些乱象,要靠治理来建立良好生态。2019年以来,行业主管部门进一步强化系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,全面落实落细网上网下一致原则,建立重点视听网站播出安排协调会议机制,推动网络视听行业发展。

随着5G迈入商用阶段、新基建建设步伐加速,中国经济社会也在向数字化转型,数字消费成为经济新动能,而5G时代的网络视听产业生态也将面临更好的发展机遇。我国网络视听行业从无到有,迅速发展起来并成为人们生活的一部分,其发展速度和成效特别快。尽管网络视听行业是新兴起

的新技术促进网络视听更便捷“以前直播需要很多设备,但是现在只要

有网,一个手机就能搞定。”网络直播博主周女士说道,“不仅如此,如果在现场用接受信号的编码器传输,还能实现全球同步观看。”

互联网技术的进步也带动了网络视听行

新技术促进网络视听更便捷

“以前直播需要很多设备,但是现在只要

有网,一个手机就能搞定。”网络直播博主周女士说道,“不仅如此,如果在现场用接受信号的编码器传输,还能实现全球同步观看。”

互联网技术的进步也带动了网络视听行

新政策促进行业健康发展

我国网络视听行业从无到有,迅速发展起来并成为人们生活的一部分,其发展速度和成效特别快。尽管网络视听行业是新兴起

的新技术促进网络视听更便捷“以前直播需要很多设备,但是现在只要

有网,一个手机就能搞定。”网络直播博主周女士说道,“不仅如此,如果在现场用接受信号的编码器传输,还能实现全球同步观看。”

互联网技术的进步也带动了网络视听行

新政策促进行业健康发展

我国网络视听行业从无到有,迅速发展起来并成为人们生活的一部分,其发展速度和成效特别快。尽管网络视听行业是新兴起

的新技术促进网络视听更便捷“以前直播需要很多